Les transformations économiques, sociales et culturelles en France depuis 1945.

Quelles sont les transformations économique, sociales et culturelles qui se sont opérées en France depuis la fin de la Seconde Guerre Mondiale?

Économie.

Après la guerre, la France est un pays à reconstruire: la France a perdu de la population; elle a ses infrastructures détruites; elle manque de logements; sa production industrielle et agricole est en baisse. Son PIB de 1945 représente 40% de son PIB de 1939. Le Conseil National de la Résistance met en marche la reconstruction : en premier lieu on nationalise les secteurs stratégiques de l’économie nationale. En deuxième lieu, on crée la Sécurité Sociale qui prête de l’aide à toutes les familles françaises pendant la difficile après guerre. Le chef du gouvernement, Jean Monnet établit la planification de l’économie, et fixe des plans à cinq ans, qui vont se coordonner avec l’aide américaine du Plan Marshall. On priorise dans un premier temps l’industrie lourde : charbon, acier, ciment, électricité, tracteurs. La politique du gouvernement commence à donner des fruits dès 1950 : la production industrielle est en hausse rapide, ainsi que la production agricole. D’autre part, la population aussi s’accroît : c’est le baby boom.
La période qui va de 1945 à 1973 est connue comme celle des Trente Glorieuses, presque trente ans de croissance économique soutenue, avec une croissance moyenne de 5%. Les secteurs du bâtiment et des travaux publics soutienne la demande. La France devient aussi un pays exportateur.

Les facteurs qui expliquent cette croissance sont : en partie l’aide américaine qui réactive l’économie française et européenne ; le prix relativement bas du pétrole, et la diffusion massive du plastique ; la diffusion des innovations, stimulées par la consommation ; et le dynamisme démographique, ainsi que l’investissement en capital humain.

Cette croissance a pour conséquences le plein emploi et la hausse régulière des salaires et du pouvoir d’achat. La diffusion massive des biens d’équipement comme la voiture, la télévision, la machine à laver et le réfrigérateur transforme la société française.

À partir de 1973, le choc pétrolier donne lieu à une nouvelle période où le ralentissement puis finalement la crise se déclare en Europe. La croissance diminue petit à petit, et pendant vingt ans, entre 1976 et 1994, la France entre en dépression économique. Le chômage atteint les trois millions en 1993. 

La France industrielle a du mal à faire face à la mondialisation de l’économie, avec la concurrence du Japon, puis des tigres asiatiques, puis de la Chine. 

La crise impose une reconversion aux secteurs traditionnels comme les mines, la métallurgie et le textile.

La croissance mondiale des années 90 favorise la croissance en France, mais en 2008 la crise américaine frappe à nouveau la France. Celle-ci se maintient cependant comme la cinquième puissance économique mondiale.

L’évolution de l’économie par secteurs :

La France tient le 6º rang mondial en production industrielle et le 5º rang en exportations industrielles.

Son pari sur l’énergie nucléaire lui permet de produire 75% de son électricité. Mais elle dépend du pétrole du Golfe Persique.

Son industrie vit une période de changement : déclin des grandes industries traditionnelles, qui licencient et se délocalisent ; déclin progressif de l’automobile, et dynamisme des hautes technologies.

Sa structure productive s’est transformée en conséquence :L’industrie ne représente plus que 14% du PIB, et emploie seulement 24,3 % de la population active ; les emplois sont de plus en plus qualifiés.

Agriculture. La France est le 6º producteur agricole au monde, le 1º en Europe, le deuxième exportateur mondial. L’agriculture intègre une industrie puissante. Après 1945, elle s’est modernisée, mécanisée, utilise des engrais et des pesticides.

En conséquence, elle réussit à hausser sa production. Les petites exploitations disparaissent, et elle ne représente plus que 3,8% de la population active. Elle a un impact négatif sur l’environnement.

Les services sont le secteur qui croît le plus. El représente 75% des actifs à l’heure actuelle. C’est un secteur qui crée encore de l’emploi, et qui représente 78% du PIB actuel. Secteur très diversifié, les services publics y tiennent une place importante : beaucoup sont non-marchand (1/3). Les services privés son eux aussi très varies. Le tourisme représente près de 6,7% du PIB. La France est la première destination touristique mondiale.

Les mutations socioculturelles

La société française a changé de manière importante durant les soixante dernières années. Entre 1942 et 1974, le taux de fécondité est élevé. La population française augmente et rajeunit. Cette tendance se ralentie après 1974, bien que la population continue à croître : on passe de 54 millions en 1981 à 64,5 millions en 2012.

L’immigration est pour quelque chose dans cette croissance démographique. Après la guerre, l’immigration reprend, à cause de la nécessité de main d’œuvre que vit la France. L’immigration représente 11,1% de la population totale en France. Il existe une forte proportion aussi de français issus de l’immigration (26% des 25-54 ans).

Tout ceci a un impact certain sur la culture française. On revient au questionnement de la place de la religion dans la société française face à la laïcité.

La population est en outre mieux éduquée, avec 77% de bacheliers par génération. 

Il y a de moins en moins de paysans et d’ouvriers et de plus en plus de travailleurs du tertiaire. 77% habitent dans les villes ou en banlieue.

Les femmes aussi ont changé leur position sociale. Plus de 64% des femmes travaillent. Elles ont les mêmes  droits que les hommes, et l’adoption de la loi de l’avortement en 1975 montre le changement social qui s’est produit.

La société française est aujourd’hui une société de consommation et loisirs. La hausse du pouvoir d’achat des familles et l’orientation de l’économie vers les bien de consommation ont permis ce changement. Les français achètent surtout des équipements domestiques et des biens de consommation encouragés par la publicité. Certaines parties de la population deviennent des cibles commerciales (jeunes, seniors).

La réduction du temps de travail, la hausse des salaires et l’allongement des congés payés ont  permis l’augmentation des loisirs. C’est le boom du tourisme de masses à partir des années 60, et de la culture de masse.

